

EL ALICANTINO

DIARIO CATOLICO

ÓRGANO OFICIAL DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

SE PUBLICA CON CENSURA ECLESIASTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, 1 mes	1'50 petas.
Fuera, 3 »	5 »
Ultramar, 6 »	13 »
Extranjero, 6 »	20 »
» 12 »	35 »

PAGO ADELANTADO

ANUNCIOS É INSERCCIONES

En 1.ª plana, línea	50 »
2.ª »	25 »
3.ª »	20 »

Esquelas y artículos a precios convencionales.
Redacción y administración, calle Mayor, núm. 65.

NO SE DEVUELVEN ORIGINALES

Tratándose de una secta (la masonería) que lo ha invadido todo, no basta defenderse meramente contra ella, sino que es necesario ir al campo valerosamente y afrontarla. Así lo debéis hacer, queridos hijos, operando prensa á prensa, escuela á escuela, asociación á asociación, congreso á congreso, acción á acción.
A las órdenes de la masonería milita una prensa religiosa y civilmente anticristiana; pues vosotros con vuestro trabajo y vuestro dinero, ayudad, favoreced, propagad la prensa católica.
(Palabras de Su Santidad León XIII en su carta al pueblo italiano fecha 8 de Diciembre 1892.)

CÍRCULO CATÓLICO OBRERO DE ALICANTE

Cumpliendo el 8 de los corrientes el primer año de la fundación de esta sociedad, y para facilitar la mayor concurrencia de socios, la Junta Directiva ha acordado, en una de sus últimas sesiones, celebrar una solemne *Velada Literario-Musical*, que tendrá lugar en este local el domingo, 14 de los corrientes, á las seis y media de la noche.

La Junta invita á todos los socios para que asistan, á unos para tomar parte en la fiesta, y á los otros para que nos honren con su presencia.

El secretario,

FIN DE SIGLO

Nuestros lectores quizás no habrán olvidado, que en más de una ocasión hemos referido, que cierto gobernador novel, formó expediente á tres catedráticos de quienes le constaba que explicaban doctrinas anti-católicas, y que aquel procedimiento no dió resultado, porque los mismos padres de familia que privadamente formulaban amargas quejas, no se atrevieron á sostenerlas en sus declaraciones.

Pues bien, uno de aquellos catedráticos desempeña una cátedra en Granada, y siguiendo el ejemplo de la mayor parte de sus colegas, escribe sus libritos correspondientes, y como es de suponer los hace comprar á los alumnos. Esto tiene la ventaja de hacer más productivo el profesorado, pero ofrece el inconveniente de que así como la explicación oral se la lleva el viento y es muy difícil probar sus demasías; lo impreso en un libro, impreso queda y allí están siempre las palabras y las doctrinas, para atestiguar en pro ó en contra del autor, cuyas enseñanzas pueden ser aquilatadas en todo momento.

Esto ha acontecido al catedrático en cuestión. Cayó su librito en manos del señor Arzobispo de Granada y esta respetable autoridad prohibió su lectura á los fie-

les, vedándoles también asistir á la cátedra donde se daban enseñanzas tan perniciosas.

El rector de aquella Universidad instruye expediente y el ministro de Fomento, antes de resolver, lo ha pasado á informe del Consejo de instrucción pública. Los periódicos republicanos se han escandalizado y en el solo hecho de la formación del expediente, aparentan ver una persecución de carácter político, porque el catedrático en cuestión es republicano, como si no estuvieran las cátedras llenas de republicanos mucho más importantes y mil veces más temibles que el obscuro profesor á quien nos referimos.

No condenaremos nosotros en absoluto la instrucción del expediente, ni siquiera el giro que le ha dado el Sr. Moret, pero seguiremos la pista al asunto por si la resolución definitiva no fuese la que debe ser á nuestro juicio.

Nada diremos en cuanto á la doctrina. Esta no la pueden juzgar ni el Rector de la Universidad, ni el Consejo de Instrucción pública, ni el ministro de Fomento. El arzobispo de Granada, único que en aquella archidiócesis tiene autoridad para hacerlo, lo ha juzgado y á los demás no nos toca sino acatar su fallo.

El expediente solo puede referirse á si las enseñanzas que dá en la cátedra el aludido profesor, se ajustan á las que propala en su libro, porque en este caso la única solución posible es separarlo del profesorado.

El simple hecho de ordenar á sus discípulos que compren la obra, nos parecería prueba suficiente, y esta se puede obtener con gran facilidad.

Los padres de familia granadinos que por lo visto no son tan tímidos como los de la otra provincia, donde el tal catedrático fué sometido á expediente, á pesar de que en la ciudad del Dairo no han encontrado en la autoridad civil, tan resuelto apoyo como encontraron los otros, y de que el Sr. Moret es un ministro muy diferente del marqués de Orovio, que por entonces regia la enseñanza, han elevado al gobierno una exposición en que se dá el problema resuelto:

«Los que suscriben, padres católicos domiciliados en esta capital, dice el documento que hoy llega á nuestras manos, á V. E. respetuosamente exponen: Que el profesor actual de Historia de España y universal de este Instituto provincial, don

Anselmo Arenas, abusando de la tolerancia á los falsos cultos consignada en la Constitución vigente, ha convertido su cátedra en centro de propaganda de ideas anticatólicas y antipatrióticas, espuestas sin guardar respeto alguno ni aun á las leyes del pudor natural que en países protestantes todavía se guardan. A V. E. no se puede ocultar que hay gran distancia de la tolerancia á la libertad de cultos, y que si por aquella no se ha de exigir al que profesa un culto disidente que haga forzosamente una declaración de fe contraria al falso culto que sigue, ni á nombre de esa tolerancia, ni aun en el de la libertad misma de cultos, puede exigirse á los padres católicos que adopten para la enseñanza de sus hijos un libro de texto contrario á sus santas creencias, ni á los católicos pobres la asistencia á unas aulas donde se insulta su fé y se calumnia á la santa Iglesia católica.

Esto sería, por un lado ampliar el sentido de la palabra «tolerancia», dándole un significado que no tiene, y por otro limitar el ejercicio de la libertad á solo el profesorado, convirtiendo la facultad que al Profesor se concede en abominable tiranía para con los católicos, que han de asistir forzosamente á clases de propaganda antireligiosa si han de disfrutar los beneficios de la enseñanza oficial, y para los que puedan costear Profesores privados, porque han de ser examinados por Profesores apóstatas, con arreglo á textos escritos por estos y con sujeción á programas de tal manera redactados, que en sus mismas preguntas van envueltas conclusiones contrarias á la doctrina verdadera.»

Dos cosas llaman la atención en los párrafos transcritos: es la primera, la afirmación categórica, clara y terminante de que el profesor de quien se trata hace de su cátedra centro de propaganda de doctrinas anticatólicas; y la segunda, la teoría de que conceder al catedrático esa libertad omnímoda, que algunos pretenden, equivale á ejercer la más odiosa de las tiranías con el resto de los ciudadanos, á quienes obliga á enviar á sus hijos á recibir la enseñanza oficial en las cátedras que sostiene el Estado.

Sientan luego los exponentes, la misma doctrina que nosotros antes hemos sustentado, según la cual, el fallo del excelentísimo é ilustrísimo señor Arzobispo de Granada hace prueba plena en lo que concierne á las enseñanzas del catedrático en cues-

tion. Para los católicos, que por fortuna lo somos la casi totalidad de los españoles, no hay efectivamente más verdad en materias y desde fe, que la que proclaman los Prelados, de que habló el de Granada, ya nadie tiene derecho para examinar con propósitos de crítica religiosa, la desdichada obra de que se trata.

Mas por lo visto el señor Arenas no se contenta con profesar opiniones heréticas, sino que falsea la historia, pues no otra cosa significa presentarla solo bajo el punto de vista que conviene á sus fines, y lo hace además en un lenguaje grosero, que ofende al buen gusto de sus lectores, tanto como á sus creencias.

No hemos leído, ni pensamos leer su libro, pero á juzgarlo en estos términos nos inducen los siguientes párrafos que de la citada exposición copiamos:

«Por otra parte, en una nación como España, cuyas glorias son también glorias de la Iglesia católica, ajar la reputación de los católicos Reyes, Prelados, sacerdotes y religiosos que vieran la luz en el noble solar español, es mancillar las glorias españolas y convertir la historia en el ludibrio de la generación actual; es quitar á la asignatura de Historia de España el carácter que en todas las naciones tiene su respectiva historia patria; de noble orgullo delos que hoy viven; de acicate para grandes empresas; de recreo y alivio al espíritu, angustiado por las pequeñeces de hoy, con el recuerdo de las grandezas pasadas.

«Los esponentes no ignoran que la historia nacional tiene sus lunares, aunque menos que las de otros pueblos, ni cree que el «Espejo de la verdad», como suelen llamar á la Historia, deba ocultarnos, pero haber de formar una historia elemental, tan solo con el relato de las flaquezas de los antepasados y, lo que es más doloroso aun, presentando las verdaderas y legítimas glorias patrias, como hechos criminales, ó por lo menos censurables, eso, excelentísimo señor, es hacer del retrato de un gran pueblo una caricatura ridícula y odiosa.

«Aun la misma exposición de los hechos bien lo sabe V. E., el historiador, sin faltar á la verdad, ha de hacerla en forma que no esté reñida con la cultura, ni mucho menos con la honestidad; que no consista en la imparcialidad ni la verdad históricas en la tosquedad y licencia del lenguaje; ley es esta que se ha de guardar más escrupulosamente en libros que han de po-

SEÑORES:

Dos cosas deseo me otorguéis como disculpa á mi audacia al pretender llamar vuestra atención, aunque brevemente, después de haber oído las elocuentes palabras de nuestro dignísimo señor Abad, Dr. D. José Pons, cuyos conceptos llegan al alma, y encadenan el corazón; las magníficas composiciones de los eximios poetas Pbro. D. Jacinto Verdguer, esforzado paladin del renacimiento de la literatura catalana, y á D. Luis Cánovas, castizo versificador, de magestuoso estilo, de puros y elevados sentimientos, como inspirados en la contemplación del cielo siempre azul, y en la extensión inmensa, no menos azul, del mar, que besa tímidamente la playa de su pueblo nativo, la católica y pacífica Torrevieja; lo que pido, repito, es caridad y benevolencia; caridad, porque ella os inducirá á considerar mis tímidos conceptos en loor á la Inmaculada, no con la gravedad y alteza

VELADA LITERARIA

Las pocas que pueden los pobres tener
Comida abundante le ofrecen al pobre
Los que le quisieran un mundo ofrecer:
Mas no está tranquilo con ese alimento
El alma le pide también de comer,
Y entonces recuerda que hay otro sustento
Que dá gusto al cuerpo y al alma placer.
Por eso el obrero que sigue las huellas
De los que le ofrecen un rayo de luz,
Aprende y recita las máximas bellas
De quien por nosotros murió en una cruz.
Con ellas el hombre se aparta del vicio
Y busca la senda que vá á la virtud
Y un día consigue, sin gran sacrificio
La paz de su alma, la ansiada salud.
¿No es cierto, señores, que es bella y muy be-
(11a
La luz que derrama la idea del bien?
¿Y no es también cierto que á la luz de aquella
Se ven aquí almas muy bellas también?

nerse en las manos de niños de diez á doce años, como son los discípulos del señor Arenas; de lo contrario, los instintos depravados, despertados antes que el vigor de la razón pueda oponerles algún dique, darán al trasero con la moralidad y aun malograrán la vida puramente física.

»Libros condenados por la autoridad eclesiástica; libros que inspiran aversión ó desprecio á nuestras glorias; libros escritos en lenguaje poco culto, no pueden ni deben ser textos obligatorios en una nación civilizada, cuanto más en una nación católica; y un profesor autor de tales libros no puede, no debe figurar entre los profesores oficiales de dicha nación.»

Nosotros que tantas veces hemos censurado la cobardía de los católicos, para acudir en defensa de los sacrosantos intereses de la Religión, no podemos menos de aplaudir la viril entereza, con que los firmantes de la exposición, acuden al gobierno, para que cumpla con su deber, impidiendo que se envenene á la juventud, con pretexto de darle lecciones de Historia, por quien sin duda debe haberla olvidado.

No quieren y hacen perfectamente los padres granadinos, por no empequeñecer la cuestión, hablar al ministro del precio exorbitante que según parece ha puesto su autor al libro de que se trata. Sin duda el flamante historiador, es de los que piensan que las bromas ó pesadas ó no darlas, y ya que espesde una mercancía averiada, habrá querido que los compradores, además de tomarla por fuerza, la paguen cara.

De todo corazón aplaudimos la actitud de los padres de familia que firman la exposición que hemos extractado y comentado. Si todos adoptáramos la misma actitud ni los sectarios andarían tan audaces, ni los gobiernos se mostrarían tan tímidos para reprimir sus desafueros.

E. Z.

PATRIÓTICAS

XXII

EL RESERVISTA

Le ví llorar como un niño;
¡Dejaba al suyo sin madre,
Y es justo llorar dejando
Tan solo en el mundo un ángel!
Le besó quedo en la frente
Porque así no despertase,
Y en llanto amargo desecho
Besó sus pobres pañales.
Con toda el alma en los labios
Díjole ¡adiós! al besarle,
Y el hogar quedó en silencio
Cual si desierto quedase.

¿Volverá? No vuelven siempre
Los que se van, ¡Dios lo sabe!
¡Muchos que alegres partieron,
No han vuelto á hoillar sus umbrales!
¿Volverá? Quiera la Virgen
Benditísima del Cármen,
Que es su abogada y la mía,
Que torne salvo á sus lares.
¿Qué fuera del pobre niño
Sin el amor de su padre?

¡Sin el calor de sus besos
Que a miel y á vida le saben!

Volverá; vengada España
Como cumple á sus afanes,
Tornará al hogar vacío,
Cual torna á su nido el ave.

JUAN B. PASTOR ALCART.

ESTADO DESESPERADO

Diferentes veces hemos llamado la atención de aquellos que por ministerio de la ley deben procurar el fomento de los intereses materiales, sobre la crisis agrícola por que atraviesa la provincia.

Léanse las siguientes líneas, de un corre-pensal de Sax en las que se esbozan á grandes rasgos la verdadera situación de la agricultura en aquella hasta hoy rica y floreciente villa:

«Si para cerciorarse de la situación angustiosa en que nos encontramos tuvieran a bien darse un paseito (de incógnito, por supuesto), por estos villorrios, los que pueden y deben remediarla, verían que, merced á su poco ó ningún interés por la clase agrícola, que debiera ser mirada con más preferencia y atención, se ha conseguido destruir su única riqueza, llevándola al extremo de tener que arrancar las viñas para variar el cultivo y buscar en otros lo que ya no se puede pagar al Fisco que abruma cada vez más con impuestos y en cambio dificulta con malos tratados la exportación de los caldos: verían familias de braceros alimentarse con hierbas del campo, ya que ni el misero jornal les es dado ganar por no encontrar quien les ocupe: verían niños inocentes pidiendo, no una limosna, sino un pedacito de pan para llevarle á su boca, madres desfallecidas llorando ocultamente su desesperación; verían propietarios arruinados, no por sus vicios, sino por la depreciación de los frutos, cuyo valor no alcanza á cubrir los muchos gastos que consigo llevan, viendo pasar á manos de los empedernidos usureros las fincas que tantas veces regaron con su sudor; verían...; ¿pero para qué seguir relatando más amarguras, si éstas no han de hallar eco en los que disfrutan de pingües sueldos y posiciones desahogadas? ¡Si á ellos no llegan más que palabras aduladoras de los parásitos que viven del presupuesto! ¡Si no hay más mundo que el de los placeres! ¡Si creen que todos son felices porque ellos rien, y aunque á sus oídos lleguen quejas y protestas, ni la atención tienen de oír las para remediarlas... ni tomarlas siquiera en consideración!»

EL VINO EN FRANCIA

Según cálculos oficiales, la cosecha de vino en Francia en el pasado año 1893, ha excedido de 50 millones de hectólitros, hallándose dedicado á este cultivo una superficie de 1 793 000 hectáreas, dando por resultado 28 hectólitros por hectárea.

Fijando á 25 francos el precio del hetó-

litro de vino de la reciente última vendimia, representa esta un valor de 1.250 millones de francos, cifra que en verdad es considerable.

La recolección de este año ha excedido en 21 millones de hectólitros á la de 1892, y de 11.200.000 el término medio de los diez últimos años. De modo que la importación del vino exótico en Francia, ha de disminuir en la mitad en relación con la del año anterior, ó sea al 92.

Añadiendo á los 50 millones de hectólitros de vino recolectado en Francia, los cuatro millones de Argelia, se tiene un total de 54 millones, cifra muy cercana á la media de los dieciséis años (1866 1875) que precedieron á la invasión de la filoxera.

Si consideramos las cifras de las varias regiones vinícolas de Francia, veremos que el aumento de producción no es igual en todas ellas.

En los seis departamentos limítrofes al Mediterráneo, el aumento ha sido cerca del 10 por 100, ó sea 17 322 000 hectólitros en 1893 contra 15.742 000 en 1892.

Semejantes resultados parecen exagerados, más téngase en cuenta que en otras épocas, la vendimia ha dado mayor resultado, como en 1875, que la cosecha llegó á la enorme cifra total de 84 millones de hectólitros de vino.

ESPAÑA EN AFRICA

El «Diario de Tánger» dice que el gobierno español se contenta con cinco millones de indemnización, cantidad que, á juicio del citado periódico, puede pagar muy bien el sultán.

Añade que la moderación de España «desvanecerá los recelos de algunos diplomáticos residentes en Tánger.»

Confía en que los marroquíes, apreciando la generosidad de España, se decidirán al fin á satisfacer sus pretensiones.

—En la mañana del día 8, el coronel de askaris conferenció con el general Martínez Campos, guardándose reserva también acerca de esta entrevista, la que ha sido muy comentada en el campamento.

—Anteayer maniobraron en el campo de instrucción, al mando del general Salcedo, toda la fuerza de infantería que se encuentra en esta plaza, una batería de artillería montada y la columna de municiones.

El príncipe Muley Araaf envió al capitán general del ejército, alcuzcuz para obsequiarle.

Cabos sueltos

Noticia que leemos en nuestro apreciable colega «El Correo de la Noche» de Murcia, y que pueden aplicarse á todas las provincias y localidades de España:

«La política local y provincial continúa concitando odios y aumentando distancias. Es consecuencia legítima del sistema feudal-caciquista de los tiempos liberales. Y que nos hablen ciertos hombres en nombre de la libertad»

Eso queremos, que nos hablen ciertos

hombres de la libertad para poder medir la distancia que media del dicho al hecho.

La idea de la justicia es innata en el hombre y ya conocemos quiénes le hacen fuerza y comercian con ella de matute.

«La Unión Católica», ha tenido la feliz ocurrencia de dedicar un artículo á estudiar La Literatura anarquista.

Creemos que la anarquía aplicada á la literatura es lo mismo que el comunismo á la propiedad, es decir, la negación de una y otra idea.

Pero sea de ello lo que fuere, nuestro colega lamentándose de que los gobiernos liberales hayan permitido circular la «Literatura Revolucionaria», exclama:

«¡Como si la explosión de una idea corrosiva y disolvente en medio de la sociedad, no fuera tan temible y abominable como la de la dinamita!»

Si alguien duda de esta verdad, nosotros la abonamos como cierta.

Sino allá vá la siguiente idea petardo de Bakounin:

«No os ocupeis de esa vana ciencia, en nombre de la cual se os quiere atar las manos... El bandido es el verdadero héroe, el vengador popular, el enemigo irreconciliable del Estado, el genuino revolucionario en acción, sin frases y sin retóricas aprendidas en los libros.»

Pues si esta idea petardo vá cargada de solo polvora, allá vá otra con dinamita:

«No admitiendo ninguna otra actividad que la de la destrucción, declaramos que las formas de las cuales debe sacarse esa actividad, pueden ser extremadamente varias: veneno, puñal, nudo corredizo. La revolución santifica todo, absolutamente todo.»

Pues allá vá el siguiente punto final; para tranquilizar á nuestros lectores, copiaremos un párrafo del periódico francés «Cá ira», en uno de sus números correspondientes al mes de Diciembre de 1888:

«Mañana, cuando el incendio devore vuestras casas, cuando la bomba lanzada por una mano desconocida avente vuestras tipas; cuando sintáis entre vuestros lomos el frío del cuchillo... cada uno dirá: «El primer culpable es la víctima»; y ninguna vez se elevará para llorar.»

Y lo bueno, que hace veinte años estas amenazas de robo, incendio y esterminio, hacían reír, por creerlas producto de la locura, hoy nos hacen llorar, por verlas traducidas en hechos prácticos.

Noticias locales y regionales

Procedentes de esta Ciudad han llegado á la de Alcoy, incorporándose al segundo batallón del regimiento de la Princesa, el comandante D. Manuel Pavía, los capitanes D. Antonio Montero y D. Joaquín Prats, y el primer teniente D. Sebastián Cazorla.

El sábado último celebró con gran solemnidad su primera misa en la parro-

Si, amigos míos, no os quepa duda;
En vuestros pechos no hay más que amor
Y no os extrañe que el pobre aouda
Pidiendo á voces vuestro favor.
Favorecedle en sus desgracias,
Compadecéos de su dolor,
Que en esta tierra, de vuestras gracias
Siempre fué el pobre merecedor.

Y tú María,

Rosa fragante,
Mira Alicante
Cuán bueno es.
Hoy á porfía
Con santa calma,
Su noble alma
Pone á tus pies.
Yo que te quiero
Más que á mi vida,
Te doy rendida,
Mi corazón.

Y solo espero
Que en este instante
Des á Alicante
Tu bendición.

FILOMENA DE THOUS.

Benisa 28 Noviembre 1893.

con que deben mirarse las alabanzas que á la Emperatriz de los cielos se tributan, sino con la medida del que desatinado y torpe, apenas sabe balbupear una frase sentida, inspirada, entusiasta, en honor de la que es ornato y majestad de los alcázares donde reside el Bien Sumo; y benevolencia, para que mireis con ojos compasivos al que, sin título alguno; tiene el atrevimiento de pisar el resbaladizo terreno de las cosas santas, necesitándose para ello prudencia que solo la sabiduría infunde y acierto que la experiencia facilita.

¡Celebramos la festividad de la Inmaculada Concepción! ¿Quién con fundamento bastante podrá vanagloriarse de discreto expositor de este inefable misterio por el que creemos y confesamos que el mismo Jesucristo, único Señor Nuestro, Hijo de Dios, cuando tomó por nosotros carne humana en el vientre de la Virgen, fué concebido sobre todo orden de naturaleza, no por obra de varón, como los demás hombres, sino por virtud del Espíritu Santo? ¿quién podrá llamarse afortunado si pretendiera sondear en su esencia este altísimo misterio en el que fueron obradoras todas

quial de S. Mauro y S. Francisco de la ciudad de Alcoy, el joven sacerdote don Eugenio Jordá Cantó, habiéndole apadrinado en tan solemne acto sus tíos D. Eugenio Cantó y D.ª Josefa Jordá.

Reiba el nuevo sacerdote nuestra más complida enhorabuena.

La Alcaldía de Benjúama á expuesto al público la lista de compromisarios para que en el término de quince días hagan los interesados las reclamaciones que estimen pertinentes.

Ocupándose «El Independiente» de Orihuela de los beneficios problemáticos que puede reportar á aquella rica comarca agrícola el *modus vivendi* afirma que aquellas ventajas quedarán sin efecto alguno, si no se habilita el puerto de Torreveja para el embarque de legumbres y hortalizas con destino á Argelia.

Mucha razón tiene nuestro colega; el proyecto de un puerto en Torreveja se halla en tramitación de hace años y su realización produciría grandes beneficios á aquella comarca.

La Dirección general de Agricultura ha dado un plazo de treinta días para que puedan presentar solicitudes los aspirantes á la plaza de jefe de bodega de la estación enológica de esta ciudad.

Hacemos nuestras las siguientes palabras que leemos en «La Monarquía»:

«Los vecinos de la calle de la Villavieja se quejan y lamentan de las muchas molestias que se les irrogan con la supresión temporal del buzón de correos que antes había en el estanco de la citada calle.

Hemos, pues, de suplicar al señor administrador de correos, en nombre de los dichos vecinos de la Villavieja, dicte las oportunas órdenes para que en breve se instale el buzón mencionado, en el cual ya se habrán hecho las reparaciones que hubiera de menester para ser útil al servicio público.»

Los vicultores de esta provincia, tienen poca fé en los beneficios que á la agricultura ha de producir el actual *modus vivendi*; así que lejos de haberse paralizado la destrucción de los viñedos, para dedicar las tierras á cultivos más productivos, continúa con mayor extensión que antes. En la huerta de Orihuela, y pueblos de la ribera del Segura, dentro de poco tiempo, la vid será planta de lujo, por su rareza.

En las huertas de Petrel y Elda, se ha empezado á arrancar la viña, y entre Sax y Villena, se calcula en más de 8.000 tahullas las viñas arrancadas.

La situación de los labradores de esta provincia, es muy crítica, y se agravará mucho más por el aumento de la contribución que la funesta y deshonrosa campaña del Riff hará necesario.

Ayer falleció en su domicilio de la calle de San Pascual, el Excmo. Sr. D. Julián de Ugarte y Palomares, Presidente del Comité liberal conservador de esta Ciudad, y ex-alcalde de la misma.

El finado, coronel retirado, gozaba de grandes simpatías en esta Ciudad por sus relevantes circunstancias personales.

Nos asociamos al justo dolor que embarga á la familia del finado, y rogamos á Dios por su eterno descanso.

En las escuelas públicas instaladas en el piso superior de las Casas Consistoriales de esta Ciudad, se notan grandes desperfectos, que ofrecen peligro para los niños.

La Junta local de instrucción pública, ha pasado atenta comunicación al Ayuntamiento de esta Ciudad, á fin de que se reparen aquellos departamentos á la posible brevedad.

«El Graduador» con el propósito de mortificar á «La Monarquía», dice ayer que el diputado conservador por Valverde, D. Enrique Bushell, nuestro paisano, priva en la casa de los Señores de Osma, á donde es invitado como íntimo de la familia del Sr. Cánovas del Castillo.

Bien, por nuestra parte felicitamos al señor Bushell por las muestras de consideración de que es objeto y suponemos que con nosotros se alegrarán todo quien de alicantino se precie.

Noticias generales

El Círculo Católico Obrero de Córdoba, celebró una magnífica conferencia el día de los Santos Reyes, en los hermosos y ámplios salones del exconvento de San Francisco, que actualmente ocupa dicho Círculo.

El acto dió principio á las ocho de la noche, con la ejecución del «Himno de los Obreros» música del señor Gomez Navarro y letra de D. José Jover y Paroldo.

El ilustrado catedrático de aquel Instituto provincial D. Francisco Diaz Carmona, dirigió la palabra á la numerosa concurrencia, desarrollando su tema sobre la cuestión social.

El conocido poeta D. Rafael Vaquero leyó una inspirada composición á las ruinas del convento de San Jerónimo.

«El Vaterland», publica la pastoral colectiva del Episcopado de Ungría, que ha sido leída, el día de Reyes en todas las iglesias de aquel estado.

El importantísimo documento episcopal, contiene una enérgica y elocuente descripción de los peligros que hoy amenazan al patriótico legado de San Esteban, primer rey apostólico de Ungría. Demuestra que desde hace poco tiempo se combate en aquel país á la Iglesia en su libertad y en sus dogmas, y que en la actualidad se halla amenazado de nuevas agresiones contra la libertad de conciencia y contra los derechos del pueblo católico.

La pastoral va firmada por el Cardenal Primado de Gran, por el Cardenal Obispo de Granvaradino, por dos Arzobispos, dieciocho Obispos, entre católicos y griegos, unidos por un Abate y un Vicario Capitular.

Cunde la impaciencia de los representantes de la nación al ver que se demora el día de la reunión de las Cortes con el retraso de la salida de la Embajada, y algunos diputados de la mayoría y otros de las minorías parecen resueltos á pedir al gobierno reanude las sesiones de las Cámaras, en vista de la mejoría del Sr. Sagasta y de lo mucho que se aplaza la fecha de salida de la Embajada.

Este propósito ha producido muy buen efecto, porque, cuál más, cuál menos, todos están cansados de sufrir pacientemente las tretas del Gobierno fusionista, y ansían ponerle las peras á cuarto, como vulgarmente se dice.

Los periódicos de ayer dan la noticia de que ha fallecido en Puerto Rico el reverendo señor Obispo de aquella diócesis, don Juan Antonio Puig y Montaner.

Como no hemos podido comprobar la noticia, nos limitamos á repetir lo que dicen los periódicos.

Se anuncia la próxima publicación de un periódico titulado «Le Memorial de Rome», en la ciudad cuyo nombre lleva, y se añade que estará dedicado especialmente á promover y defender los derechos de la Iglesia y del Vaticano. Sea bien venido al estadio de la prensa católica.

En las elecciones senatoriales de Francia han sido elegidos en primer escrutinio 74 candidatos, y ha habido 20 empate. De los nuevos Senadores, 48 republicanos han sido reelegidos, y 20 lo son por primera vez; los otros seis son conservadores reelegidos.

Los republicanos ganan siete puestos en la Cámara.

Entre los candidatos triunfantes figuran los Sres. Challeml, Laeuz, Spuller y Peytral. Floquet ha resultado triunfante por Paris.

En la mañana de ayer la ciudad de Segovia presenció la terrible ejecución de los reos Salinas, Velazques y Callejo, sentenciados á pena capital. El patíbulo se levantó en el sitio llamado «La Dehesa» á espaldas de la estación del ferrocarril, y próximo á la nueva cárcel en construcción.

Los tres reos entregaron su alma á Dios ante un numeroso público que guardaba el más solemne silencio.

La fúnebre comitiva recorrió las principales calles desde la capilla al patíbulo.

El reo Salinas demostró hasta el último momento que estaba poseído de gran fé religiosa.

Los otros dos estuvieron abatidísimos. Muchas familias se ausentaron para no presenciar tan triste espectáculo.

A la salida al sol fueron trasladados los cadáveres del cementerio y enterrados en las tres fosas abiertas con este objeto á corta distancia de las víctimas.

El que suscribe, Doctor en Medicina y Cirugía, Profesor por oposición de la Beneficencia General, etc., etc.

Certifico: Que he hecho uso repetidas veces del Elixir de proto-cloruro de hierro con hipofosfitos, preparado por el Farmacéutico de Almería Sr. Vivas Perez, habiendo obtenido un brillante é inmediato resultado en todos los casos en que se hallaba indicada la medi-

ción ferruginosa reconstituyente. Mis experiencias fueron llevadas á cabo en mi clínica del Hospital de la Princesa y en varios enfermos de la clientela particular, sin que hasta la fecha tenga que arrepentirme del empleo de tan excelente medicación, y por cuya razón no tengo inconveniente en aconsejar su empleo para todos los casos en que se hallen indicados los preparados marciales.

Para que así lo haga constar, expido la presente que firmo en Madrid á 7 de Noviembre de 1889.

MARIANO SALAZAR.

Ninguna preparación medicinal ha alcanzado elogios tan merecidos de la facultad médica como la «Emulsión Scott»

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 18 Abril 1886.

Me es grato informarles que desde mucho tiempo vengo probando los buenos efectos de la «Emulsión Scott», de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, en todos aquellos casos en que he tenido que recurrir á una medicación reconstituyente; así la he usado con buen éxito en la Escrófula, Raquitia, y en todos los estados patológicos en que existe debilidad general del organismo, habiendo siempre obtenido excelentes resultados. Lo que me complazco en manifestar para satisfacción de ustedes y bien de la humanidad.

Dr. VICENTE XUCLÁ.

CALENDARIO PIADOSO

Santos de hoy.—San Higinio, papa, y San Teodoro.

La misa y oficio divino son de la Feria quinta de la Infra-Octava de la Epifanía, con rito semidoble color blanco.

CULTOS PARA HOY

En la Colegiata.—A las nueve la Conventual.

En Sta. Maria.—A las ocho y media misa mayor.

En las Capuchinas.—A las siete misa de renovación con bendición del Santísimo, por la tarde á las cuatro se podrá de manifiesto S. D. M. siguiendo el Santo Rosario, predicación, Trisagio á la Beatísima Trinidad y reserva.

En Ntra. Sra. del Carmen.—A las oraciones se rezará el Santo Rosario á la Virgen.

En las demás Iglesias los de costumbre.

COLEGIO

SANTA TERESA DE JESÚS

(P. E. G. O.)

Trece profesores, todos con títulos académicos, dan en este establecimiento la 2.ª enseñanza; Náutica, Profesorado primario, Contabilidad Mercantil y Teneduría de libros, Carreras especiales, gimnasia, equitación, dibujo, solfeo y música.

Honorarios: manutención, 1'25 pesetas diariamente.—Euseñanza, 125 pesetas curso por grupo de asignaturas.—De adorno 2'50 pesetas mensuales.—Equitación, 15 pesetas mensuales.

Informes, á D. Jaime Orts, Pb.º.

ESTÓMAGO Para curar sus males tomar el bicarbonato de sosa químicamente puro, que es soluble, no irrita el tubo digestivo y calma el dolor; el del comercio está adulterado con sustancias insolubles que con el tiempo se depositan y producen dolores y trastornos gástricos é intestinales.

Caja, 2 y 4 reales. Depósito central: Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, núm. 11, Madrid.

En esta capital: En la Farmacia del señor Soler.

ACADEMIA DE PREPARACIÓN

para las próximas oposiciones del nuevo cuerpo pericial mercantil, á cargo de un abogado del ilustre Colegio de Alicante, y un Profesor mercantil.

Angeles, 18, 2.º, derecha.

LOS CHORICEROS

En esta antigua y acreditada Salchichería Extremeña de Mariano Alvarez, se reciben semanalmente los tan afamados chorizos frescos, loeganiza extremeña de puro lomo, las ricas morcillas finas y de cebolla para el cocido, chorizos de lomo y embuchado de lomo de mi fábrica en Can-delario.

También se han recibido los primeros jamones nuevos para la presente campaña.

Gran surtido en quesos de todas clases. Mantecas de vaca de Dinamarca y del país. Completo surtido en vinos de Burdeos, Champagnes, y licores de todas clases de las marcas más acreditadas.

Cafés tostados diariamente.

Dátiles indios y Bajalato.

Se sirven los géneros á domicilio.

Princesa, 19, y Pórtico de Ansaldo, 4.

ALEJANDRO VILA

BANQUERO

Giro sobre todas las plazas de España Ultramar y Extranjero.

Descuento y negociación de Letras.

Apertura de créditos y cuentas corrientes.

Anticipos sobre mercancías.

Cartas de recomendación y crédito.

Giro Telegráfico Internacional y para Barcelona y Madrid.

Compra-venta de Oro, Cupones y Bille-tes.

Órdenes de Bolsa, y toda clase de operaciones de Banca.

Comisiones, Tránsitos y Transportes.

Pipas vacías para alquilar.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

Madrid 10 (6'15 t.)

La prensa inglesa se ocupa de la situación aflictiva por que atraviesa la isla de Sicilia, semejante á la de Irlanda, y hace votos porque el Gobierno del Rey Humberto atienda á las justas reclamaciones de los aldeanos de Sicilia.

Madrid 10 (6'24 t.)

Importantes políticos adictos al Sr. Sagasta han manifestado á éste la necesidad de convocar las Cortes cuanto antes para evitar disgustos en la mayoría parlamentaria.

El Sr. Sagasta ha manifestado que propondrá á sus compañeros de gabinete la urgencia de la apertura de las Cortes

Madrid 10 (7'9 n.)

El Sr. Moret ha entregado al duque de la Seo de Urgel instrucciones para el general Martinez Campos, para su embajada de Marruecos.

Madrid 10 (8'11 n.)

La línea férrea de Zamora á Medina de l Campo ha sido obstruida por la espesa nieve que ha caído desde Toro á Nevas del Rey.

El frío es intenso en Castilla.

Madrid 10 (8'19 n.)

Mr Moliné ha recibido una comisión de agricultores del Mediodía quienes solicitan nuevas restricciones contra los vinos españoles y que se eleven los derechos arancelarios para neutralizar los beneficios del cambio.

ALICANTE

IMPRENTA DE MANUEL Y VICENTE GULJARRO

Plaza del Progreso, 5



La medicación más poderosa que puede emplearse en la curación de las afecciones CLOETICAS, E-CROFULOSAS y TUBERCULOSAS (colores pálidos, tumores fríos, menstruaciones difíciles, pérdidas blancas) ANEMIA.

El mejor fortificante para los temperamentos inferiores, débiles y empobrecidos.

De venta en todas las farmacias del mundo
Depósito general: Almería, Farmacia de VIVAS PEREZ

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCIÓN DE NOVELDA

DIRIGIDO POR

D. Luis Calpena Avila,

Capellán de Honor y Predicador de S. M.

D. Manuel Sivera Pomares, Licenciado en Ciencias.

En este acreditado Colegio, además de la 1.ª y 2.ª enseñanza, se ha establecido una

ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES

en la que se cursan los cuatro primeros años de Derecho y la carrera de Filosofía y Letras.

Para detalles, pídase el Reglamento a la Dirección.

COLEGIO LUCENTINO

DE

SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.

ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación e independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Carrera de Comercio, a cargo de D. José López Tomás, profesor mercantil.

Además este Colegio acaba de establecer una Academia en la que se cursará la carrera de Filosofía y Letras y Preparatoria de Derecho, a cargo de D. Vicente García Torremocha, Licenciado en Filosofía y Letras.

Preparatorio para las carreras de Ciencias e ingreso en la Escuela Politécnica, Academia General Militar, Obras Públicas, Telégrafos, Topógrafos, Aduanas, Estadística, etc., a cargo de D. Salvador García Llorca, Licenciado en Ciencias.

Cursos de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pídase reglamentos a la Administración de este Establecimiento.

PAPELERIA

La muy acreditada de los Sres. VICENTE BAÑO Y C.ª, se halla establecida en la calle de San José, n.º 6, en la cual existe un buzón, donde podrán depositar cuantos encargos se hagan a la misma.

Variedad de todas clases de papel de tina y continuo, estracilla, estraza y bolsas, precios baratos.

PIANOS

Armoniums, pianos a manubrio, cambios, ventas

y alquiler; instrumental de banda y orquesta.

Música y papel pintado de todas clases.

Afinaciones y reparaciones.

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCIÓN, 11

El mejor remedio para la pronta curación de LAS MUJERES ANEMICAS ó CLORÓTICAS, la inapetencia, esterilidad y propensión al aborto, son las Píldoras

RESTAURADORAS

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina.

Las jóvenes que al llegar a la época del desarrollo, están pálidas, enflaquecidas y enfermizas, recobran con su uso, los colores y energía propios de su edad

Véndense en todas las Farmacias

Al por mayor: **E. FORMIGUERA Y C.ª**
Tallers, 22.—Barcelona

JARABE DE HIPOFOSFITOS VALLES

Es recetado por los médicos más eminentes para reforzar a los débiles, acelerar las convalecencias de todas las enfermedades y como el mejor reconstituyente para ancianos, mujeres y niños * De venta en las principales farmacias de España

DEPÓSITO: **CARDERS, 3, BARCELONA—J. URIACK Y C.ª**, agentes



TARIFA

PARA LA INSERCIÓN EN «EL ALICANTINO»

DE

TARJETAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS

EN PRIMERA PLANA

A dos columnas, por una sola vez.	20 pesetas.
A » » dos días seguidos.	30 »
A una » un solo día.	10 »
A » » dos días seguidos.	15 »

EN TERCERA Y CUARTA PLANAS

A dos columnas, una vez.	10 pesetas.
A » » dos veces seguidas.	15 »
A una columna, una vez.	5 »
A » » dos veces seguidas.	7'50 »

NOTAS—Mayores tamaños que los indicados, a precios convencionales.
—A los suscritores se les hará un 20 por 100 de rebaja.—Se admitirán hasta las seis de la tarde.

IBARRA Y COMPANIA.—SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPANIA.



Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.550.—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Potos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizecaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 300.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Coruña, Ferrol, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Celta y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.
Comisario: Enrique Ravallo, Calatrava 12.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS

CALLE DE BAILEN, 29.—ALICANTE

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza.

PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por su títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Preios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados: Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

!NOVEDAD! !NOVEDAD!

La aspiración constante del aficionado al alcance de todas las fortunas.

20

PESETAS

FRANCO DE PORTE

EN

TODA ESPAÑA

Gran ligereza

PESO

600 gramos



20

PESETAS

FRANCO DE PORTE

EN

TODA ESPAÑA

Pequeño volumen

longitud 16 cent.

altura 10 cent.

El PHEBUS DETECTIVE nuevo aparato instantáneo de Fotografía, con el cual pueden obtenerse copias de todas las escenas animadas de la vida, como grupos, carruajes en movimiento, caballos al trote, al galope, etc.

Con este sencillo aparato todo el mundo puede volverse fotógrafo. Es indispensable acompañar a las cartas de pedidos las 20 pesetas en libranzas, letras, sellos, ó cualquier valor de fácil cobro.

Depósito universal de aparatos fotográficos, 34. calle de Fernando VII, Barcelona.—Casa especial para los aficionados.

Única en España para toda clase de novedades fotográficas.

Se expide Gratis el GRAN Catálogo ilustrado con grabados.